Zachowek

Zstepnym, malzonkowi oraz rodzicom spadkodawcy, ktérzy byliby powolani do spadku z
ustawy, naleza sie, jezeli uprawniony jest trwale niezdolny do pracy albo jezeli zstepny
uprawniony jest maloletni - dwie trzecie wartosci udzialu spadkowego, ktory by mu
przypadal przy dziedziczeniu ustawowym, w innych zas wypadkach - potowa wartosci tego
udzialu.

Jezeli uprawniony nie otrzymal naleznego mu zachowku badz w postaci uczynionej przez
spadkodawce darowizny, badZ w postaci powotania do spadku, badZ w postaci zapisu, badz
w postaci §wiadczenia od fundacji rodzinnej lub mienia w zwiazku z rozwigzaniem fundaciji
rodzinnej, przystuguje mu przeciwko spadkobiercy roszczenie o zaplate sumy pieni¢znej
potrzebnej do pokrycia zachowku albo do jego uzupelnienia.

Przy ustalaniu udzialu spadkowego stanowigcego podstawe do obliczania zachowku
uwzglednia si¢ takze spadkobiercéw niegodnych oraz spadkobiercéw, ktorzy spadek
odrzucili, natomiast nie uwzglednia si¢ spadkobiercow, ktérzy zrzekli si¢ dziedziczenia albo
zostali wydziedziczeni.

Przy obliczaniu zachowku nie uwzglednia si¢ zapisow zwyklych i polecen, natomiast
dolicza si¢ do spadku, stosownie do przepiséw ponizszych, darowizny oraz zapisy
windykacyjne dokonane przez spadkodawce.

Przy obliczaniu zachowku nie dolicza si¢ do spadku drobnych darowizn, zwyczajowo w
danych stosunkach przyjetych, ani dokonanych przed wiecej niz dziesieciu laty, liczac
wstecz od otwarcia spadku, darowizn na rzecz oséb niebedacych spadkobiercami albo
uprawnionymi do zachowku.

Przy obliczaniu zachowku naleznego zstepnemu nie dolicza si¢ do spadku darowizn
uczynionych przez spadkodawce w czasie, kiedy nie mial zstgpnych. Nie dotyczy to jednak
wypadku, gdy darowizna zostala uczyniona na mniej niz trzysta dni przed urodzeniem si¢
zstepnego.

Przy obliczaniu zachowku naleznego malzonkowi nie dolicza si¢ do spadku darowizn, ktore

spadkodawca uczynil przed zawarciem z nim malzenistwa.

Sytuacja praktyczna: Jesli Wojtek wydziedziczyl swojego syna, ten moze domagac si¢

zachowku, jesli nie otrzymat innej wartosci réwnej 1/2 wartosci spadku.



